



# Казновой ЖИЗНИ

Газета  
выходит  
с 1 ноября 1931г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ● 56 (8588) вторник, 22 мая 2001 ГОДА

## Потрудиться еще предстоит немало

Сев - 2001



ров засеянных полей из 2274 гектаров, которые числятся по отделению. Не намного отстал от передового механизатора Ахмадей Ишмуратов. Он засеял более 1050 гектаров полей. Нелегко пришлось бы механизаторам, не будь всегда рядом заправщика семян Михаила Чиннова. Именно в его задачу входил своевременный и бесперебойный подвоз семян к работающим агрегатам и огромная его заслуга в том, что лидеры на посевах зерновых выполняли по 1,5, а порой и 2 нормосмены. Добрými словами в отделении отзываются об оперативной и грамотной работе сварщика Александра Попова, токаря Анатолия Кобзева, а также неутомимости сеяльщиков Иль-

ботке посевов, не допустить "зеленого пожара", получить запланированный урожай, обеспечить себя в полном достатке фуражным и продовольственным зерном. Чтобы справиться с такой непростой задачей, нужно еще немало потрудиться.

**В.Абдрахманов.**

Фото Р.Имангулова.



Механизатор Бузавлыкского отделения А.Кильдибаев на прикатывании.



На культивации в Бузавлыкском отделении не было равных Н.Туктагулову, Р.Муртаеву, И.Балапанову и Р.Исмагилову.

шата Байгужина, Владимира Семенова, Михаила Рошупкина и многих других.

Сегодня уже несколько спало напряжение посевной, но особо расслабляться нельзя, так считает управляющий В.М.Ращупкин. Впереди предстоит еще не менее ответственные дела. По отделению предстоит посеять на 417 гектарах такую техническую культуру как гречиха, готовиться к наземной обра-



М.Чиннов на заправке семян.



Передовой механизатор Самарского отделения А.Галамутдинов и сеящик И.Исянтаев.



Прошедший 2000 год во многом был этапным в работе, направленной на наиболее полное удовлетворение национально-культурных запросов наших наро-

дов...

...Сегодня на первый план выходят задачи координации всего комплекса мероприятий по национально-культурному развитию народов республики.

(Из Послания Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию)

С 16 по 18 мая в районе состоялась республиканская научно-практическая конференция учителей башкирскоязычного языка и литературы.

Участники конференции в 7 школах района ознакомились с работами лучших учителей, посетили открытые уроки, внеклассные мероприятия.

А 18 мая состоялось пленарное заседание. С докладами выступили: Р.Р.Аллагулова, начальник РУНО, З.Ш.Япарова, зав.отделом Министерства образования РБ, М.Х.Идельбаев, доцент БГУ и другие.

В частности, З.Ш.Япарова сказала, что наше правительство уделяет серьезное внимание сохранению языков. Только в Башкортостане изучается 14 родных языков. 71148 детей в 845 школах обучается на родном башкирском языке. Это - 41 процент. В четырех вузах республики готовят учителей башкирского языка и литературы, 2227 учителей обучают детей в школах. На сегодняшний день готовятся методические пособия и учебники по развивающему обучению. К 2004 году планируется компьютеризация всех школ республики.

По мнению участников, это мероприятие прошло организованно и на высоком уровне.

В детской школе искусств состоялось семинар-совещание кураистов нашего района.

В нем с анализом работы за прошедший учебный год выступили С.И.Дильмухаметов, Ф.Н.Аллагулов, заслуженные работники культуры РБ, И.А.Юнусов, председатель районного общества "Курай". Также состоялся обстоятельный разговор о подготовке к проведению дней Юмабая Исянбаева.

## Наш календарь

22 мая - 145 лет со дня основания (1856) Третьяковской галереи.

23 мая - 50 лет со дня рождения Анатолия Евгеньевича Карпова (1951), шахматиста, международного гроссмейстера, неоднократного чемпиона мира и СССР.

80 лет со дня рождения Григория Наумовича Чухрая (1921), кинорежиссера, народного артиста СССР, автора фильмов "Сорок первый", "Баллада о солдате", "Чистое небо", "Трясина".

## Истины

Именно в труде, и только в труде, велик человек. И чем горячее его любовь к труду, тем более величествен сам он, тем продуктивнее, красивее его работа.

**М.Горький.**

Труд - это единственный титул истинного благородства! Это -

мощь и радость человека-творца... Труд проявляется в каждом - скромном и великом - творческом деянии, направленном на благо человеческого общества.

**Р.Роллан.**



22 мая	восход солнца	5.59
	заход солнца	22.27
	долгота дня	16.28
23 мая	восход солнца	5.58
	заход солнца	22.29
	долгота дня	16.31



Механизаторы и сеяльщики Бузавлыкского отделения.

Вот уже на протяжении последних нескольких лет механизаторы совхоза "Бузавлыкский" отличаются организованностью и слаженностью в работе. Вот и нынешняя посевная кампания не стала для них исключением. Оперативно сумели отремонтировать имеющуюся технику, подготовить ее к выходу в поле, довести семенной материал до посевных кондиций.

О том, как начинали посевную в хозяйстве, наша газета рассказывала в конце апреля. Уже тогда выявились первые лидеры в трудовом соперничестве. Вот итог кропотливой и напряженной работы. На

вым. Вслед за ними не отстает на прикатывании Магадей Тавлыкаев.

В этом году полеводы как никогда старались провести весь комплекс посевных работ качественно и в оптимальные сроки. Похоже, что это у них получилось и можно надеяться на хороший урожай.

Отличных результатов показали механизаторы Самарского отделения под руководством управляющего Василия Михайловича Ращупкина. В оптимальные сроки на всей запланированной площади была проведена культивация. Фронт работ для сеялочных агрегатов успешно готовили Валерий Давлетов, Василий Глебов, Виктор Попов, Сергей Комлев. Работали в две смены и это несмотря на то, что в отделении как нигде испытывают немалые сложности из-за нехватки механизаторских кадров. Работали не покладая рук, останки делали только в самом крайнем случае. Обед, ужин привозили непосредственно в поле, к работающим агрегатам.

Один из тех, кто первым вывел свою стерневую сеялку в поле, был Анвар Масгарович Галямудинов. Добрым помощником и напарником был его сын Айсак. Именно им и доверили посев такой сложной культуры, как подсолнечник на площади 416 гектаров и справились они с этим делом превосходно. Ведь именно реализует семечки, которые имели довольно неплохой спрос, сумели приобрести запчасти для ремонта тракторов, культиваторов, сеялок. После посева подсолнечника Анвар Масгарович сразу же переключился на посев пшеницы. Сегодня на его счету более 1100 гекта-



Механизатор Самарского отделения А.Ишмуратов.

оследних гектарах засеяли зерновые культуры механизаторы Бузавлыкского отделения совхоза. При сеялочных агрегатах шли к завершению осевных работ. С настроением трудятся здесь механизаторы Нияз Субханулов, Хабир Тавлыкаев, Ильметдин Исянбаев с сеяльщиками Радиком Акуриным, Вахитом Исянбаевым, Борисом Балапановым, Сагитом Акуриным, Ришатом Гумеровым, Муратом Туляше-



Сеяльщик Самарского отделения И.Байгужин.

## Новости

## Башкортостан

В Доме Республики прошла торжественная церемония вручения паспортов гражданина Российской Федерации нового образца лучшим учащимся старших классов столицы республики.

Вручая паспорт, М.Г.Рахимов поздравил школьников со знаменательным событием в их жизни, пожелал успехов в учебе, последующем выборе и получении профессии, исполнения всех заветных чаяний и надежд. В ваших руках, сказал далее Президент, будущее нашей страны и республики. И именно от вас зависит, чтобы Россия была и оставалась великим и уважаемым в мире Государством. Отдельно слова поздравления сказал и С.В.Кириенко. Он также пожелал учащимся дальнейших успехов во всех начинаниях, выразил надежду, что новый паспорт, содержащий страницу на башкирском языке, станет предметом особой гордости молодежи за место, где они родились, за свою республику.

Остается добавить, что Башкортостан стал первым регионом России, где начата выдача паспортов с вкладышем на родном языке.

Первый вертолет Ка-31, изготовленный для вооруженных сил Индии Кумертауским авиационным предприятием, прошел начальные летные испытания.

Подняться в небо на изготовленном своими руками самолете намерен инженер из Октябрьского Анатолий Прокофьев.

В агентстве "Башинформ" прошла встреча с главой администрации Стерлитамака – Спартаном Ахметовым. Тема беседы: 235-летний юбилей города – второй столицы Башкортостана.

В Уфимском городском Дворце культуры прошел большой и красивый праздник "Помолвка". К возрождению старинных обычаев в городском отделе ЗАГС обратились год назад. Первый тогда праздник вызвал массу восторженных отзывов. Нынешнему дали название "Жена – хранительница семейного очага".

Молодых угощали кумысом. Издревле белый цвет этого живительного напитка символизировал благополучие и здоровье. Отведали жених с невестой и баурсак с пожеланиями чадородия в новой семье, радости и достатка.

Этот год для Башкирского академического ансамбля народного танца им. Ф.Гаскарова выдался напряженным. И не только потому, что проходил он под знаком юбилея. Сезон был насыщен гастролями в регионах страны. Побывали танцоры в Екатеринбурге и Челябинске, а на днях вернулись из Санкт-Петербурга. Серия концертов в городе на Неве и по области была приурочена к Дню Победы.



Нынешний год объявлен Годом матери, так высоко оценено нашим Президентом величие женщины-матери, женщины-труженицы.

Недавно в актовом зале Уфимской школы прошел вечер "Дочки-матери". Мамы и дочери участвовали на выставке ручных работ, чего только не было здесь: салфетки, панно, подушки, свитера, носки, перчатки. Дочка ведь всегда у мамы на виду, рядом, поэтому и существует взгляд, что их легче

## Наши мамы — лучшие мамы

воспитывать, нежели мальчиков, которых всегда тянет к технике, к друзьям, на улицу. Чтобы узнать, насколько мама знает привычки и привязанности дочерей, были заданы им вопросы о любимом цвете, занятии дочери, знают ли мамы имена подружек, какому блюду отдает предпочтение. Участники конкурса готовили стихи, песни, танцевальные номера. Мероприятие не было бы полным без участия нашего гитариста и певца А.Лобанова и кураиста А.Габбасова. Но со-

стыжение есть состязание. В итоге Гран-при удостоились Г.Кугашева с дочерью Гульнаррой, первое место по праву заняли З.Киньябаева с дочерью Гульшат, вторые и третьи места — З.Зайнуллина с дочерью Альфией, М.Буранбаева с Гульией. Р.Гумерова с дочерью Заремой завоевали зрительские симпатии.

Участники разошлись в приподнятом настроении, полные впечатлений от хорошо проведенного вечера.

С.Надыргулова,  
п. Уфимск

## Спорт

## Соревнования в Стерлитамаке

В конце апреля прошло открытое первенство г.Стерлитамака по боксу среди юношей 1985–1986г.р., под лозунгом "Бокс против наркотиков", посвященное к 235-летию города.

В этих соревнованиях приняла участие восемь команд – примерно 100 спортсменов не ниже первого разряда из г.г.Стерлитамака, Уфы, Ишимбая, Туймазы, Салавата, Баймака, п.Ново-Белокатай,

с.Акъяр. В каждой весовой категории (от 45 до 81 кг) было по 10–13 участников. Наши боксеры в составе Байчурина Рината (АСШ №2), Пак Дмитрия (АСШ №1), Казбекова Рината (АСШ №2), Абубакирова Радика (АСШ №2), Худайбердина Рамиля (АСШ №2), Давлетбаева Ильмира (АСШ №2) выступили в трех весовых категориях (до 40, 48, 57 кг) показав красивые, техничные бои. Среди них мож-

но отметить бой Абубакирова Радика с боксером из Стерлитамака Пухолевым Романом, в котором он вложил все свои знания (контратака, комбинированные удары и т.д.). Но, к сожалению, судейство отдало предпочтение городскому боксеру.

Зато в своей весовой категории (до 48 кг) одержав победу в четырех боях подряд над боксерами из г.г.Ишимбай, Баймак, Салават, Уфа чемпионом г. Стерлитамака стал Давлетбаев Ильмир. Он был награжден Дипломом 1 степени, золотой медалью и ценным призом.

У.Казбеков,  
тренер ДЮКФП.

## Надежный "санитар"

Настой чеснока — надежное и доступное средство для борьбы с вредителями и болезнями. На 10 л воды взять 200-300 г чеснока, пропущенного через мясорубку, хорошо размешать, дать настояться в течение суток, после чего использовать раствор, предварительно процедив его через марлю.

Обработку растений проводят двукратно с интервалом в 10-14 дней. Настой можно использовать против тли, клещей и других вредителей, а также против различных болезней ряда культур. Раствор надо держать в темном месте, опрыскивать лучше к вечеру, и не только кусты, но и



почву вокруг них.

Огурцам вредит паутинный клещ, листья желтеют. И от этого вредителя можно избавиться с помощью чеснока. Взять 50-100 г очищенных зубков пропустить через мясорубку, хорошо размешать в ведре воды, процедить и опрыскивать. Уже через четыре часа клещи должны погибнуть. Концентрацию раствора можно увеличить. Взять чеснока больше двухсот граммов на ведро воды. Такой раствор хорошо использовать против тли на капусте, бобах и других овощных культурах.

## Колорадский жук

Нарежьте ведро бросового картофеля или приготовьте такое же количество картофельных очистков. Разведите в 0,5 л воды — 1-2 ст. ложки карбофоса, смочите содержимое ведра и тщательно перемешайте. На картофельном поле сделайте лунки

глубиной 30 см и разложите в них ядовитую массу по 1,5 кг каждую. Через некоторое время вы сможете собирать мертвых жуков из лунок.

Жуков становится меньше, если после дождя опылять ботву просеянной березовой золой.

## Тля

Прежде всего избавьтесь от сорняков, на которых тля находит пристанище. Затем опрысните растения теплым настоем жгучего перца,

предварительно добавив в него 150 г табачного порошка, 1 ст. ложку жидкого мыла и 1 ст. ложку древесной золы. После обработки слегка разрыхлите грядки.

недогадания, на которые часто обращает внимания, затем у заболелого поднимается температура, появляется сильная головная боль. Уже в первые дни болезни можно заметить поражение мозговых оболочек — затруднение при наклоне головы вперед и сгибании ног в тазобедренных суставах, напряженность шеи, боль в пояс-

те 25-100 см от земли, но изредка забираются и выше. Таким образом у проходящего в лесу человека они обычно оказываются на уровне его голени, колен и бедер. Перебравшись на человека, клещ ползет вверх, пока не доберется до открытых участков кожи, удобных для присасывания. Чаще всего клещи присасываются на спи-

стоящее время в 36 районах Башкортостана ежегодно регистрируется до 200 случаев.

Отличить же по внешнему виду зараженного клеща от не зараженного невозможно. Поэтому главное — не допускать присасывания любого клеща. Выходя в лес, даже на короткий срок, надо приспособить для этого свою одежду: голову повязать платком или марлей, заправив концы под воротник. Воротник и рукава должны быть плотно застегнуты или завязаны. Женщинам необходимо находиться в лесу только в брюках, заправить их в сапоги или кеды.

Места отдыха нужно выбирать сухие, вдали от кустарников и деревьев. Не реже двух раз в течение дня, во время обеда и по выходе из леса, тщательно осматривать одежду и тело. Лучше проводить осмотры на сухой, расчищенной лесной поляне.

С целью защиты от клещей можно использовать отпугивающие средства. Ими пропитывают концевые участки одежды или наносят на открытые части тела. Это — ДЭТА, РЕДЕТ, РЕФТАМИД. Но бывает так: все меры предосторожности были приняты, а все

равно клещ присосался. Если обнаружили клещей, их нужно уничтожить сразу. Ни в коем случае нельзя давить их руками, а если это произошло, немедленно вымыть руки с мылом. Присосавшись к телу клещей можно удалить самостоятельно. С этой целью клещ надо смазать любым жиром, бензином. Клеши начинает задыхаться и минут через 5-15 можно удалить легким покачиванием из стороны в сторону.

Место укуса обязательно обработать йодом, спиртом и т.д. Клещ можно удалить и ближайшем лечебном учреждении.

Лица, у которых был обнаружен присосавшийся клещ, в течение 2-х недель должны находиться под наблюдением медицинских работников.

Уменьшению численности клещей способствует расчистка лесов, удаление поваленных ветром деревьев и валки кустарников, скашивание травы. При размещении в лесу палаток необходимо расчищать место не менее 20 кв.м. на каждую.

А.Андреев  
помощник врача  
эпидемиолога



нице, в руках, лицо краснеет. В некоторых случаях заболевание уже с первых дней сопровождается параличами мышц шеи, плечевого пояса и рук. В тяжелых случаях поражение распространяется на дыхательные и двигательные центры мозга, что приводит к гибели заболевшего.

Клещи неуязвимы: раздавить клеща практически невозможно. После холодной зимы клещи жаждут только одного: крови. Взрослые голодные клещи располагаются на растениях на высо-

не, груди, голове, в подмышечной и паховой областях, реже на остальных частях тела. Укус клеща почти всегда безболезнен, прокалывая кожу, они вводят со слюной обезболивающее вещество. Однако на второй-третий день место укуса становится болезненным.

Всегда ли укус клеща вызывает заболевание? Нет не всегда. В естественных очагах клещевого энцефалита заражено обычно 3-5 процентов клещей из 100. Пока очагов заболеваний в нашем районе нет. В на-

## Долголетия Вам, наши дорогие

Нас отделяет 56 лет от дня Великой Победы в Отечественной войне 1941—1945 годов. С поля брани той страшной войны не вернулось в родные края 347 воинов из Ивановского сельсовета, лишь 87 посчастливилось встретиться с родными и близкими. А сегодня среди нас здравствует 7 фронтовиков. Я хочу рассказать вам о Николае Михайловиче Сомове.

Родился он 22 мая 1919 года в селе Ивановка в многодетной семье крестьянина, было 9 детей. В 1921 годовом году для России у его родителей в семье умерло четверо детей, в 1935 году скончалась сестра Анна в возрасте 20 лет. Сам Николай Сомов в 1939 году призывается на срочную службу на Дальний Восток. Началась война. Эшелоны солдат шли на За-

пад. Было время, когда ехали навстречу войне с песнями, молодые не осознавали сего, когда подъехали к Калининскому рубежу обсероны, настроение изменилось, раздавались команды "разговари-

вать вполголоса". Вот тут-то молодежь поняла — враг близок, предстоит стоять за Родину насмерть.

Николай Михайлович на войне руководил подразделением связистов, задача была одна — обеспечить связь роты с батальонами. В 1942 году получает первое ранение, госпиталь и снова на передовую и снова получает серьезное ранение. После лечения, он возвращается домой уже инвалидом. Заступил работать начальником Ивановского почтового отделе-

ния. С 1953 года трудился в колхозе, работал заведующей складом ГСМ, заправщиком.

Николай Михайлович и Мария Ивановна Сомовы вот уже 63 года горе и радость делят на двоих. В их дружной семье родились и выросли 6 детей, три сына и три дочери. Жить бы да радовать-

### Как живешь, ветеран?

ся, и помогать есть кому, и внуки подрастают. Но, беда, как говорят в народе, ходит рядом. В 1988 году умирает сын Степан в возрасте 35 лет, еще не утихло горе, второй сын Александр скоропостижно скончался. А совсем недавно в прошлом году на 50 году жизни неожиданно ушла из жизни дочь Тамара. Подумать страшно, а каково же родителям. Резко пошатнулось здоровье у Марии Ивановны, все чаще стали давать знать о себе фронто-

вые раны Николая Михайловича. Мы жили во имя детей, а они вот раньше нас.. ушли, печально говорит ветеран.

Сегодня младший сын Михаил живет в г.Гае, а две дочери живут в г.Стерлитамаке. Дети не забывают родителей, навещают их, приглашают жить вместе, но родители не хотят покидать родные края — здесь родились и здесь нам идти на покой, говорят они.

Живут они дружно, в достатке, пенсию получают своевременно, односельчане и соседи всегда помогают им в их заботах. За ними закреплен социальный работник.

Сомову Николаю Михайловичу 22 мая 2001 года исполняется 82 года. Я от всего сердца от себя и земляков поздравляю уважаемого ветерана с днем рождения. Желаю здоровья, спокойной старости.

**Л.Гордеева,**  
управляющая делами  
Ивановской сельской администрации.

### Служат парни Родине

## Благодарность командования



у Валерия первое поощрение такого рода, доставившее немалую радость всем его родным и близким. Стоит надеяться, что в будущем он будет относиться к своей службе все также добросовестно, чтобы близкие ему люди могли только порадоваться за него.

**Наш корр.**  
На снимке: В.Шербаков.

### "02" сообщает



Сотрудниками РОВД совместно с представителями районной электросети выявлено 3 факта незаконного пользования электроэнергией. Так, житель д. Ново-Петровка Антинганского сельсовета Н. после отключения работниками электросети электроснабжения за неуплату задолженности, самовольно подключился к линии электропередачи, двое жителей д. Байгускарово пользовались электроэнергией путем вывода из строя электросчетчика. По всем трем фактам решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

Сотрудниками ОГИБДД выявлен факт подделки технического паспорта на транспортные средства жителей п. Бурибай. Возбуждено уголовное дело.

За неделю покончили с жизнью через повешенье 3 жителя района.

Поступило 5 заявлений о причинении легкого вреда здоровью и побоев в ходе семейных скандалов и на почве неприязненных отношений, материалы проверок в порядке частного обвинения направлены в суд.

За прошедшую неделю в дежурную часть РОВД сообщений и заявлений о кражах не поступило.

Совершено 2 дорожно-транспортных происшествия: 14 мая в с. Акъяр на проспекте Салавата Юлае-

ва автомашиной «Газель» была сбита корова, водитель с места происшествия скрылся, 13 мая на 45 км автодороги Акъяр-Сибай совершено касательное столкновение автомашины ВАЗ-2110 с трактором МТЗ-80 совхоза «Хайбуллинский». При осуществлении дорожного надзора сотрудниками отделения ГИБДД за грубые нарушения ПДД привлечено к административной ответственности 58 водителей транспортных средств, в том числе задержано 29 водителей, управлявших транспортными средствами в состоянии опьянения.

За неделю сотрудниками отдела составлено 98 административных протоколов о различных правонарушениях. В том числе за мелкое хищение — 4, за мелкое хулиганство — 10, за появление в общественных местах в пьяном виде — 16, за распитие спиртных напитков и появление в нетрезвом состоянии на рабочем месте — 8, за нарушение правил благоустройства — 45, за нарушения паспортного режима и правил регистрации граждан — 32, за изготовление крепких спиртных напитков домашней выработки (самогона) — 3.

**А.Языкбаев,**  
начальник РОВД, майор милиции.

## Не заглядывай на чужое

Я, ветеран труда, Айс Юсупович Турушев, хочу выразить через районку благодарность сотрудникам милиции Дамиру Дамировичу Авзалову и Риму Ишкалиевичу Султанову.

В деревне Байгускарово проживает мой внук. Как-то вместе с друзьями он отправился на рыбалку. Не только среди взрослых есть любители поживиться чужим добром, а что очень печально, есть такие и среди детей, подростков. Видимо, не хватает внимания родителей, которым наверное, все равно, где и чем занимается их отпрыск. Внук мой, оста-

вив на берегу пруда велосипед, пошел с ребятами дальше. Его односельчанин, уловив момент, снял колесо, пришел домой, поменял свое негодное на украденное и, посвистывая, стал кататься по деревне.

Ребята, увидев на берегу только половину своей техники, не замедлили сообщить в милицию. Спасибо милиционерам, поработали они оперативно. Но тому мальчишке мой совет — больше никогда не трогай чужое, иначе, отвечать всегда придется.

**А.Турушев,**  
с.Федоровка.

## ПРЕДУПРЕДИТЬ ЗАБОЛЕВАНИЕ ЖИВОТНЫХ ЯЩУРОМ

В связи с распространением ящурной инфекции в ближнем Зарубежье, создавалась реальная опасность заноса возбудителя болезни с поступающим на территорию республики животноводческими грузами.

Глава администрации района Ф.М.Казахбаев подписал постановление "О мерах по недопущению заноса вируса ящура на территорию Хайбуллинского района РБ".

На основании вышеуказанного документа по борьбе с эпизоотии ящура создана комиссия под предсе-

дательством заместителя главы администрации начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Б.Г.Павлова.

Утвержден план мероприятий по предупреждению и ликвидации заболевания животных ящуром.

Руководителям и специалистам СПК, крестьянских и фермерских хозяйств, заинтересованным ведомствам и службам было указано на необходимость усилить режим ветеринарно-санитарной охраны животноводческих ферм, запретить несогласованное госветнадзором посещение посторонних лиц животноводческих объектов, установить строгий ветеринарный режим по содержанию животных в хозяйствах и населенных пунктах.

Контроль за выполнением данного постановления возложен на главного госветинспектора района К.М.Максютова.

Ящур — вирусное заболевание парнокопытных, в основном болеют крупный рогатый скот, свиньи, а также некоторые виды диких животных. Восприимчив к ящуру и человек, особенно дети.

Ящур вызывается вирусом, который очень устойчив к воздействиям внешней среды, особенно в высохшем состоянии и при низких температурах.

В замороженном состоянии при температуре -40 градусов вирус может сохраняться жизнеспособным больше года. И, наоборот, малоустойчив к высокой температуре. При температуре 60 градусов он сохраняется не дольше 15 минут, а при 80-100 градусов погибает почти моментально. На пастбищах в летнее время вирус сохраняется около 2 недель, осенью — не дольше 8-20 дней. Солнечные лучи действуют на него губительно.

В помещениях для животных вирус ящура может сохраняться до 4 недель и дольше, на сухой соломе или отрубях — до 20 недель. На шерстом покрове крупного рогатого ско-

та вирус в высохшем состоянии может сохраняться до 1 месяца. В навозных кучах, сложенных в теплое время года, вирус сохраняется жизнеспособным в течение 29-33 дней, в мерзлом же навозе он может переживать 156-168 дней. В молоке и молочных продуктах, в зависимости от условий хранения, вирус не теряет жизнеспособности довольно долго. В свежем молоке при 37 градусов сохраняется 12 часов, в охлажден-

### Совет специалиста

ном при 4 градусов — 15 дней. При пастеризации и кипячении молока содержащийся в нем вирус погибает. Антибиотики не оказывают влияние на жизнеспособность вируса ящура.

Первоисточником и основным носителем вируса являются больные животные. У коров наиболее заразительна слюна, содержащая вирус. Источником заражения ящуром могут быть подстилка, навоз и навозная жижа, а также оборудование, инвентарь, предметы ухода за животными. Боль-

шую опасность представляет собой замороженный навоз, в котором может сохраняться вирус с осени и до самой весны. Источником заражения ящуром могут быть грубые корма, в частности сено. Возбудителя ящура можно занести в хозяйство с концентрированными кормами, а также с тарой.

Необезвреженные продукты, полученные от больных животных (мясо, молоко, субпродукты), минуя органы ветеринарно-санитар-

ного надзора, могут иногда попадать на рынки. Продажа таких продуктов без предварительного ветеринарного обследования не раз приводила к возникновению и распространению ящура.

Наиболее часто заражение происходит через пищеварительный тракт при использовании корма и воды, загрязненных различными выделениями больных животных содержащими вирус. При ящуре крупного рогатого скота инкубационный период составля-

ет в среднем 2-7 дней, высокая температура 40,5-41,5 градусов, отказ от корма, прекращается жвачка, обильное пенное слюноотечение. Больные животные охотно опускают свою морду в воду.

Основной причиной широкого распространения ящура чаще всего бывает невыполнение в полном объеме комплекса карантинно-ограничительных мероприятий. Имеющиеся фермы должны ограживаться, иметь дезоматы и дезобарьеры, попку из других областей и краев скота, зернофуража и кормовых добавок осуществляются по согласованию с главным госветинспектором района, запрещается продажа молочных и мясных продуктов без ветеринарных справок и свидетельств, ежедневный контроль за клиническим состоянием животных и в случае обнаружения схожих признаков ящура немедленно ставить в известность ветеринарную станцию или главного госветинспектора.

**К.Хасанов,**  
ветврач районной ветстанции.

## Поздравляет!

милую подругу детства **Разию Ишмурзовну Кашкарову** с 25-летием.

Пусть будет все, как хочешь ты,  
Пусть ожидания не обманут.  
А все прекрасные мечты  
Пусть действительностью станут.

Гульнара.

дорогую и любимую нашу дочь **Разию Ишмурзовну Кашкарову** (с.Акъяр) с 25-летием, а также внука **Саматика**, которому исполняется 1 год.

От души хотим мы вместе здоровья, счастья пожелать.

Чтобы радость к вам в дом приходила,  
И оставалась в нем всегда.

Любовь, чтобы сердце наполняла  
И дружною была семья.

С наилучшими пожеланиями **мама, папа, брат Раис, семья Сынгизовых.**

**Гатауа Игебаевича и Марфугу Анваровну Абдрахмановых** с 45-летием совместной жизни.

Желаем крепкого здоровья, счастья, долгих лет жизни.

От имени всех детей внук **Нур** и внучка **Гульфина**, с.Акъяр, д.д.Мамбетово, Воздвиженка, Яковлевка, с.Габдрафиково Оренбургской области, п.Новорудный, г.Москва.

дорогую, любимую жену, маму **Зилу Фатиховну Шафикову** с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, счастья, успехов во всем, пусть беды обходят тебя стороной, чтобы не было огорчений, побольше радости, любви и долгих лет жизни.

За теплоту, за ласку, за заботу,

Мы тебя благодарим.  
Береги себя и не болей,  
Потому что нет на белом свете

Человека ближе и родней.  
С наилучшими пожела-

ниями муж **Халиуллу**, дочери **Гуля, Оксана, Найля, Диана**, сын **Ямиль**.

уважаемая **Зухра Мухтаровна!**

От души поздравляем Вас с юбилеем. Желаем доброго здоровья, нескончаемых радостей и долгой жизни.

**Коллектив Таштугаевского детского сада.**

**Шугаипа Насибулловича и Дамиру Ширяздановну Мамбетовых** с 60-летиями.

Желаем крепкого здоровья, долголетия, благополучия, душевного спокойствия. Живите на свете долго-долго, радуя нас.

**Брат Миннихан, сноха Назира, Фуат и Файза, Ильдар и Сара Халиповы, Марзия и Данил Алтынановы, Фания и Ринат Нураевы, дети д.д.Мамбетово, Макан.**

дорогую, любимую сестру **Альмиру Хальфетдинову Мамбетову** (с.Макан) с днем рождения.

Пусть будет крепкое здоровье,  
Пусть будут радость и успех

В делах домашних и в работе,  
А счастья в жизни больше всех.

С пожеланиями **Мрясовы, Кудояровы**, с.с.Акъяр, Садовый.

нашу уважаемую классную руководительницу **Гузель Суфияновну Нураеву** с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, большого счастья, пусть в доме будут мир и уют, успехов во всем.

Мы сегодня вас поздравляем  
Дарим все лучшие слова.  
Крепкого здоровья желаем,

Счастья, благ на долгие года.

С наилучшими пожеланиями ваши ученики 11 "в" класса АСШ №2.

дорогую **Венеру Ванировну Тулубаеву** с 25-летием.

Улыбнись веселей,  
Это твой юбилей.  
Мы тебя от души поздравляем

Много радостных дней и спокойных ночей

Долгой жизни, здоровья и счастья желаем.  
С наилучшими пожеланиями семьи **Тулубаевых, Сынбулатовых.**

дорогих **Шакирьяна Фазыльевича Каримова** с 55-летием, **Флюру Султанову, Ирика, Айгуля, Юмабая Гумеровых, Рината, Расиму Юлдашевых** с днем рождения.

Желаем здоровья, любви и добра,  
Чтоб жизнь интересной и

долгой была.  
Чтоб в доме уют был, любовь да совет,  
Чтоб дом защищен был от горя и бед.

**Каримовы, Гумеровы.**

**Самигуллу Хасановича Давлетбердина** с днем рождения и 25-летием совместной жизни с мамой **Юмабикой Ахатовной** (д.Байгускарво).

Желаем им здоровья, семейного благополучия и счастливой долгой жизни на радость нам.

**Жена, дочери, зять.**

**Зухру Мухтаровну Латыпову** с 45-летием.

Пусть каждый твой день будет ясным, солнечным, пусть жизнь всегда приносит только радость.

**Дочери, сыновья, зять.**

Управление эксплуатации Зауральского группового водопровода **Рашида Шарифулловича Асаинова** (с.Акъяр) поздравляет с 60-летним юбилеем.

Пусть беда, дурная весть,  
Далеко от Вас кочуют.  
Если счастье в мире есть,  
С вами пусть оно ночует.

**Гаяза Искужевича Ильясова** (с.Ивановка) с 30-летием.

Желаем крепкого здоровья, успехов в работе и долгой счастливой жизни с **Земфирой.**

**Мать, сестра, братья, зять, снохи, жена.**  
с.с.Ивановка, Акъяр, г.Талнах.

дорогих **Саита и Гузель Нураевых** из с.Акъяр с 40-летием. Желаем крепкого здоровья, успехов в работе, семейного счастья и долгой жизни.

Пусть будут лучшими друзьями,  
Здоровье, счастье, радость и смех,  
В семье – спокойствие и нежность,  
В работе – всяческий успех.

От имени всех родственников **Лилия и Гульшат.**

любимую жену **Гульнару Юлаевну Мамбетову** с успешной защитой диплома, тещу **Гузель Гафаровну Кунусбаеву** с 50-летием, сына **Азаматика** с днем рождения.

Примите самые сердечные и искренние пожелания. Пусть Ваша жизнь будет долгой и счастливой; здоровье крепким, энергия – неиссякаемой, а каждый день светлым и радостным.

**Гирфан.**

## Объявления

Гражданам, проживающим в северной части села Акъяр, имеющим в хозяйстве коров, телок сдать деньги в сельсовет до 1 июня 2001 года по 10 рублей на каждую голову за аренду быков.

**Сельская администрация.**

## Продается

шифоньер 3-х створчатый по не 3100 руб, тумба под телевизор – 1430, стенку 5-ти секционную – 7410, стол-тумба – 36, все в упаковке.  
Обращаться: с.Акъяр, ул.Гртазина, 19, звонить после 00 часов по тел. 2-13-05.

деревянный дом в с.Акъяр, анио "Элегия", баян "Этиод". Звонить по тел. 2-14-95 до 00 часов.

срочно сосновый сруб размером 10х9 м с пристроем к нему змером 5х9 м., общий размер 15х9 м. Имеются подстропа, матки, Цена договорная. Тел. 2-43-92, звонить после 00 часов вечера.

недостроенный дом в д.Урузево размером 6х8 м со всеми стройматериалами. Цена договорная. Возможны другие варианты.  
Обращаться: д.Урузбаево, к йгабулову Халилю или с.Акъяр, ул. Матросова, 6/2.

ВАЗ-2107, 1990 года выпуска, ет "вишня" в отличном состоянии, ГАЗ-69 А, мосты УАЗовские, зможен бартер. Телефоны: 2-65 (дом), 2-15-55 (раб).

4-х годовалая стельная корова. Цена договорная.  
Обращаться: с.Акъяр, ул.Модежная, 5, кв. 3, тел. 2-19-84.

Подойная корова.

Редактор **С.К.Габитова.**

**УЧРЕДИТЕЛИ** – Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

## Сниму

благоустроенную квартиру в с.Акъяр.

Обращаться: "Универмаг" (2 этаж), в отдел "Радуга" или по тел. 2-17-52, к Гатауллинным.

## Благодарность

Как часто мы обращаемся к людям в белых халатах, доверяя им самое ценное – нашу жизнь.

Моя внучка **Рамзиля** тяжело заболела попала в реанимационное отделение Акъярской ЦРБ. Слова благодарности хочется сказать врачам **Акьюловой Р.Т., Абдуллину Ф.Х.**, также педиатрам **Хазиевой Г.У., Акбулатовой Ф.Ф.**, медсестрам реанимационного и детского отделений **Юлдашбаевой Г., Яппаровой Р., Давлетбаевой Д., Аптековой М., Султановой Т.**, также родным и близким, которые не забывали о нас и помогли духовно.

Пусть радостной и безоблачной будет ваша жизнь.

**С.Иргалина.**

д.Галиахметово.

Выражаем искреннюю благодарность родным, близким, друзьям, лично председателю и коллективу колхозов им.Ленина, и "Красный доброволец", а также односельчанам, соседям и всем тем, кто был рядом с нами в трудную минуту и оказал помощь в похоронах нашего любимого отца, мужа, дедушки **Бикбова Ахтяма Ахметдиновича** и разделил горечь невозможной утраты.

**Жена, сыновья, дочери, снохи, зятя, внуки.**

## Вспомним

Нашей дорогой **Исламгуловой Разиле Ягануровне** 21 мая исполнилось бы 30 лет... Вот уже 3 года, как ее нет с нами.

Она была доброй, трудолюбивой, для сына любящей мамой, а для нас отзывчивым другом.

Мы скучаем и любим ее. Хотелось бы чтоб в эти дни нашу **Разилу** вспомнили ее одноклассники, друзья и знакомые.

Пусть земля ей будет пухом.  
Спи спокойно.

**Родители, сын, муж, сестры, зятя, брат д.Абдулнасырово.**



Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с.Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор – 2-11-95, социально-экономический отдел – 2-13-97, зам.редактора по дублированию, ответсекретарь – 2-14-95, отдел сельского хозяйства – 2-16-95, отдел писем – 2-13-95, бухгалтерия – 2-14-98; телефон типографии 2-14-87  
Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты "К новой жизни".

Коллектив Уфимской сельской администрации выражает соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины бывшего главы сельской администрации

**Кулибаева Ильдуса Хабрахмановича**

и разделяет горечь невозможной утраты.

ГУПУИОН "Техинвентаризация" по району выражает искреннее соболезнование директору ГУП УИОН Юлдашбаеву С.Р., родным и близким по поводу безвременной кончины

**Юлдашбаева Рафаила Ахмадулловича**

и разделяет боль утраты.

Выражаем соболезнование фельдшеру 1-Мурзинского ФП Юлушевой С.Р. по поводу смерти отца

**Такаева Рамазана Зариповича**

и разделяем боль утраты.

**Коллектив Матраевской участковой больницы.**

Выражаю глубокое соболезнование подруге **Гумеровой Дине** и детям **Диле, Ильясу** по поводу безвременной кончины мужа, отца

**Гумерова Наиля Рамазановича**

и разделяю горечь невозможной утраты.

**Эльмира.**

Руководство, профком и личный состав ПЧ-93 МВД РБ выражают глубокое соболезнование **Юлдашбаеву Р.А.** по поводу смерти брата, ветерана ВОВ и труда

**Юлдашбаева Рафаила Ахмадулловича**

и разделяют горечь утраты.

Коллектив сотрудников Акъярской средней школы №2 выражает глубокое соболезнование жене, детям, родным и близким в связи с кончиной ветерана Великой Отечественной войны и труда, бывшего мастера производственного обучения школы

**Юлдашбаева Рафаила Ахмадулловича**

и разделяет горечь утраты.

Администрация, профком, учителя и ученики **Валитовской** средней школы выражают соболезнование **Гадельшиной Ф.Х., Рахматуллиной А.М.** по поводу смерти свекрови, бабушки

**Алибаевой Галимы Буляковны**

и разделяют боль утраты.

Выражаем искреннее соболезнование **Биксаевой Ф.И.** по поводу кончины

**матери**

и разделяем горечь невозможной утраты.

**Магашевы.**

Дирекция и профком КСП имени Ленина выражают глубокое соболезнование всем родным и близким по случаю смерти ветерана труда, заслуженного колхозника

**Бикбова Ахтяма Ахметдиновича**

и разделяют горечь невозможной утраты.

Дирекция и профком КСП имени Ленина выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по случаю смерти

**Карнеева Ахата Галеевича**

и разделяют горечь невозможной утраты.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.  
Индекс 50733. Тираж – 3783. Цена свободная.  
Время подписания в печать – 17.35.  
Подписано в печать – 13.00 час.  
Отпечатана офсетным способом в государственном унитарном предприятии «Хайбуллинская районная типография».